
Niederschrift 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Idstedt 

am Mittwoch, den 27.10. 2010, um 19:30 Uhr,  
in der Gaststätte „Zur Alten Schule“ 

 
Anwesend sind: 
Bürgermeister    Edgar Petersen 
1. stellv. Bürgermeister  Falko Hildebrandt 
2. stellv. Bürgermeister  Peter Voß 
Gemeindevertreter   Klaus-Peter Detlefsen 
Gemeindevertreter   Volker Marxsen 
Gemeindevertreterin   Angelika Polzien 
Gemeindevertreter   Volker Vahlendick 
Gemeindevertreter   Ulrich Bartholmei (stimmberechtigt ab TOP 6) 
Gemeindevertreter   Markus Behmer   (stimmberechtigt ab TOP 6) 
 
 
Entschuldigt fehlen:   Ulf Brogmus 
 
Vom Amt Südangeln:  Sonja Carstensen als Protokollführerin 
 
 
Beginn: 19:35 Uhr   Ende: 22:05 Uhr 

 
Punkt 1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
Bürgermeister Petersen begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung. Er 
stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Punkt 2 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Nach Antragstellung durch Bürgermeister Petersen wird die Tagesordnung wie folgt 
geändert: 
 
Beschluss: 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Verabschiedung von Gemeindevertretern 
5. Verpflichtung von zwei neuen Gemeindevertretern 
6. Bericht des Bürgermeisters 
7. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
8. Wahl von zwei Mitgliedern im Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
9. Wahl eines Mitgliedes im Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss 
10. Wahl eines Mitgliedes in der Verbandsversammlung des Schulverbandes Schulzentrum 

Auenwaldschule Böklund 
11. Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes im Bau- und Umweltausschuss 
12. Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes im Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
13. Beratung und Beschlussfassung über den 2. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung 

von Gebühren für die zentrale Wasserversorgung der Gemeinde Idstedt (Anlage) 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Grundsteuern A und B für 2011 
15. Beratung und Beschlussfassung über Zuschüsse und freiwillige Leistungen 



16. Nachholbeschluss Pflasterung Grundstückseinfahrt Idstedt-Osterfeld (Christl) 
17. Nachholbeschluss Schmutzwasser-Hebepumpe 
18. Erweiterung bzw. Neubau eines Kindergartens in Böklund 
19. Verschiedenes 
20. Grundstücksangelegenheiten 
 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen  
 
Punkt 3 
Einwohnerfragestunde 
Heinz Schulze fragt an, ob ein Bürgermeisterwechsel stattfindet. Dies wird verneint. Herr 
Horst Marxsen fragt nach den Gründen, warum Herr Hildebrandt nicht Bürgermeister wird. 
Herr Hildebrandt erklärt, dass Edgar Petersen bei einem Wechsel aus der 
Gemeindevertretung ausscheiden würde und dann kein Finanzausschussvorsitzender mehr 
zur Verfügung stehen würde. Erhard Bartholmei teilt mit, dass es nicht sein kann, dass als  
Grund das Verhalten eines CDU-Mitgliedes genannt werden kann. 
Vertreter der Fraktionen KWG und CDU sowie Bürgermeister Petersen erklären, dass diese 
Entscheidung in Gesprächen innerhalb der Fraktionen und dann gemeinsam getroffen 
wurde. 
 
 
Punkt 4 
Verabschiedung von Gemeindevertretern 
Zwei Gemeindevertreter scheiden aus der Gemeindevertretung aus. 
 
Bürgermeister Petersen würdigt die ehrenamtliche Tätigkeit von Stefan Marxen und Jens-
Peter Ehlers. 
Er dankt Herrn Stefan Marxen für seine Verdienste und überreicht ihm die Ehrenurkunde der 
Gemeinde Idstedt.  
Herr Ehlers ist nicht anwesend, die Ehrenurkunde wird Bürgermeister Petersen in den 
nächsten Tagen überreichen. 
 
 
Punkt 5 
Verpflichtung von zwei neuen Gemeindevertretern 
Stefan Marxen und Jens-Peter Ehlers sind aus der Gemeindevertretung ausgeschieden. 
Bürgermeister Petersen verpflichtet die nachgerückten Mitglieder Markus Behmer (KWG) 
und Ullrich Bartholmei (CDU) per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten.  
 
 
Punkt 6: Bericht des Bürgermeisters 
Wahrgenommene Termine 
Wahrgenommene Termine 
17.06.        Begehung Karrenberg 
22.06.        Vorbesprechung Idstedt-Gedenktag 
23.06.        Begehung des neuen Wanderpfades (Kulturkreis) 
                  Finanzausschuss-Sitzung Amt 
26.06.        Kinderfest 
03.07.        Schulentlass-Feier 
04.07.        Kulturveranstaltung Böklund (Peter Voss) 
06.07.        Amtsausschuss-Sitzung in Klappholz 
08.07.        Begehung Karrenberg (Photovoltaik/Heizung) 
12.07.        Begehung Karrenberg (          - " -                    ) 
23.07.        Gewährleistung Klärwerk (Reaktoren im Klärwerk) 
25.07.        160jähr. Wiederkehr der Schlacht bei Idstedt 
                  85jähr. GebTag Margarete Jöhnk (Falko Hildebrandt) 
27.07.        Begehung Karrenberg (Fußböden) 
28.07.        SUV Süd Ruhekrug 
29.07.        Entschlammung Nachklärteich 
30.07.        85jähr. GebTag Ingrid Marscheider 



05.08.        Baubesprechung im Amt 
                  Begehung Karrenberg (Flohmarkt) 
11.08.        Gespräch mit der NOSPA betr. Gesellschaftsverträge (nur  
                   Finanzierung) betr. Karrenberg 
18.08.        Begehung Karrenberg (Maler) 
19.08.        Machbarkeitsstudie Plewa 
23.08.        Schulleiter-Wahlausschuss (Schulleiter Grundschule) 
27.08.        Begehung Karrenberg (Photovoltaik) 
02.09.        GeKom Wegenutzungsverträge 
                    Begehung Karrenberg (Heizung) 
07.09.        Gewährleistung Klärwerk 
                    Termin Straßenmeisterei L 28 
Auf Nachfrage von Bürgermeister Petersen teilt Herr Voß mit, dass er einverstanden ist, dass die 
Straßenmeisterei beim Fällen seines Baumes hilft.          
08.09.        Jugend-, Senioren- u. Kulturkreis-Sitzung (ausgefallen) 
11.09.        Teilnahme am Sängerball mit Besuch des Chores aus  
                  Schwiegershausen 
15.09.        Besprechung Karrenberg mit Frau Plewa und Herrn Reuter von  
                  der WIREG 
16.09.        Besuch mit dem HGV Südangeln H.P. Moeler-Skolen in Schleswig 
17.09.        Verabschiedung des Schulleiters der Regionalschule, Herrn Heiduk 
22.09.        Begehung Karrenberg E.ON 
24.09.        Termin Untere Wasserbehörde (Klärwerk Karrenberg), Klärwerk ist soweit  
                  i.Ordnung 
25.09.        Übergabe der neuen Toilettenanlage an die FFW und Laternenfest 
26.09.        85jähr GebTag Frau Diedrichsen 
27.09.        101jähr. GebTag Frau Timmsen 
28.09.        Amtsausschuss-Sitzung in Tolk 
29.09.        Einsatz des Personal NAN Jahresplanung 2011 
30.09.        Konversionstagung WIREG in Flensburg 
                    Vorbesprechung mit Sportschützen Gravenstein für 10jähr. Jubiläum 
03.10.        Teilnahme an der Feierstunde zum Tag des Deutschen Einheit 
04.10.        Seminar EEG in Rendsburg 
05.10.        Besuch Naturerlebniszentrum Exhöft/Maasholm 
13.10.        Gemeinsame Sitzung des Finanz- und Wirtschafts-, sowie  
                  Bau- und Umwelt-Ausschusses 
16.10.        Treffen mit den Sportschützen Gravenstein (10jähr. Bestehen) 
21.10.        KiGa-Ausschuss U 3 - Betreuung, Schaffung von neuen Räumlichkeiten 
25.10.        KiGa-Ausschuss Haushalt 
                  Finanzausschuss Amt Haushalt 
26.10.        Förderverein Zeltlager Rantum/Weseby 
 
Anstehende Termine 
28.09.        98jähr. GebTag Frau Queschning 
                  Tagung Kiel Refina - Com Wirtschaftsministerium (Konversion) 
30.09.        Feuerwehrfest 
03.11.       Jugend-, Senioren- Kulturkreissitzung 
                   EEG - Energieolympiade Kiel 
04.11.        Amtsausschuss-Sitzung in Süderfahrenstedt 
                  Jahresplanung Kulturkreis 
10.11.        Termin NAN wegen 1 - € - Job 
                  Finanz- und Wirtschaftsausschuss (Haushalt) 
14.11.        Volkstrauertag 
21.11.        80jähr. GebTag Lotti Hansen, Holzkrug 
22.11.        Schulverbandssitzung Haushalt 
24.11.        GV-Sitzung 
 
 
Punkt 7 
Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
Ausschussvorsitzender Falko Hildebrandt 
(Gemeinsame Sitzung mit Bau- und Umweltausschuss am 13.10.2010) 
Falko Hildebrand teilt mit, dass die in der letzten Sitzung behandelten Themen auch 
Gegenstand der heutigen Tagesordnung sind. 
 



Jugend, Senioren- und Kulturausschuss 
Ausschussvorsitzender Peter Voß 
(Sitzung am 8.9.2010) 
-Termin der nächsten Sitzung: 03.11.2010 
- Die Spielgeräte wurden auf dem Spielplatz erneuert und zum Kinderfest eingeweiht, Dank   
  an die vielen ehrenamtlichen Mitwirkenden. 
 
Bürgermeister Petersen  beanstandet den Vorwurf im Internetauftritt der Idstedter SPD, dass 
der Bürgermeister die Bürger betreffend Karrenberg nicht mit einbeziehen würde. Es hat eine 
Einladung vom Kulturkreis an alle Einwohner der Gemeinde zwecks Besichtigung des 
Geländes gegeben. Der Einladung sind nur 15 Personen gefolgt. 
 
 
Punkt 8 
Wahl von zwei Mitgliedern im Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
Beschluss: 
Für die ausgeschiedenen Ausschussmitglieder Stefan Marxen und Jens-Peter Ehlers werden 
Markus Behmer und Ulrich Bartholmei gewählt. 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
 
Punkt 9 
Wahl eines Mitgliedes im Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss 
Beschluss: 
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Stefan Marxen wird Herr Markus Behmer 
gewählt. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Neinstimmen und 0 Enthaltungen 
 
 
Punkt 10 
Wahl eines Mitgliedes in der Verbandsversammlung des Schulverbandes 
Schulzentrum Auenwaldschule Böklund 
Beschluss: 
Für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Stefan Marxen wird Herr Markus Behmer 
gewählt. 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Neinstimmen und 1 Enthaltung. 
 
 
Punkt 11 
Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes im Bau- und Umweltausschuss 
Beschluss: 
Für das bisher bürgerliche Mitglied Markus Behmer wird Herr Jürgen Paulsen gewählt. Herr 
Paulsen ist nicht anwesend, hat sich im Vorfeld jedoch bereit erklärt, die Wahl anzunehmen. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Neinstimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 12 
Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes im Finanz- und Wirtschaftsausschuss  
Beschluss: 
Für das bisher bürgerliche Mitglied Ulrich Bartholmei wird der Herr Sönke Lehrmann gewählt. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Neinstimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Die Verpflichtung der Bürgerlichen Mitglieder erfolgt in den Ausschusssitzungen. 
 
 
 



Punkt 13 
Beratung und Beschlussfassung über den 2. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung 
von Gebühren für die zentrale Wasserversorgung der Gemeinde Idstedt 
Dieser Punkt war Thema auf der letzten gemeinsamen Sitzung des Finanz- und des 
Bauausschusses am 13.10.2010. Herr Hildebrandt erklärt, dass aufgrund der 
Gebührenerhöhung des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln (WBV) eine 
Überarbeitung der Gebührenkalkulation der Wassergebühren der Gemeinde Idstedt 
notwendig war.   
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses beschließt die 
Gemeindevertretung Idstedt den 2. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung von Gebühren 
für die zentrale Wasserversorgung in der vorgelegten Fassung mit der Einarbeitung der 
Änderung, dass die Erhöhung der Grundgebühr auf 105,00 Euro festgesetzt wird. Die 
Zusatzgebühr bleibt in gleicher Höhe (0,53 €/cbm) bestehen. 
Abstimmungsergebnis:  7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung. 
     
 
Punkt 14 
Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Grundsteuern A und B für 
2011 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Empfehlung des Finanz- und des Bauausschusses 
eine Anhebung der Grundsteuer A auf 310 % und der Grundsteuer B auf ebenfalls 310 %. 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 15 
Beratung und Beschlussfassung über Zuschüsse und freiwillige Leistungen 
Allen Gemeindevertretern liegt eine Aufstellung der in 2009 geleisteten Zuschüsse und 
freiwilligen Leistungen an Vereine und Verbänden vor. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Empfehlung des Finanz- und des Bauausschusses, 
dass die freiwilligen Leistungen an die Vereine usw. wie in den Vorjahren erfolgen soll. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 16 
Nachholbeschluss Pflasterung Grundstückseinfahrt Idstedt-Osterfeld (Chrstl) 
Bürgermeister Petersen erklärt, dass die Gemeinde auch für Auffahrten im Bereich der 
Straßen zuständig ist. Es waren Tiefbauarbeiten im Bereich der Auffahrt zum Grundstück 
Christl, Osterfeld, notwendig. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt nachträglich, dass die Tiefbauarbeiten (Asphaltierung 
zur Einfahrt Christl, Osterfeld) durch die Firma Jöhnk für 1.666,00 € incl. Mehrwertsteuer 
durchgeführt werden sollen. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 17 
Nachholbeschluss Schmutzwasser-Hebepumpe 
Die Schmutzwasserpumpe im Bereich Dorfstraße 38 (Gotzmann) war defekt. Hier musste 
schnell Abhilfe geschaffen werden. Die Fa. Jessen hat daher bereits einen Auftrag gemäß 
Angebot vom 28.09.2010 erhalten. 
 



Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt nachträglich, die Pumpe Dorfstraße 38 erneuern zu 
lassen. Der Firma Walter Jessen wird der Auftrag gem. Angebot in Höhe von 1.034,11 € incl. 
Mehrwertsteuer erteilt. Die zusätzlichen Kosten für die anfallenden Tiefbauarbeiten werden 
genehmigt. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 18 
Erweiterung bzw. Neubau eines Kindergartens in Böklund 
Bürgermeister Petersen erläutert den derzeitigen Sachstand. Im Kindergarten Böklund fehlen 
15 Krippenplätze. Um der gesetzlichen Verpflichtung, die ab 2013 greift, nachzukommen, hat 
die Gemeinde 4 Möglichkeiten, die von Herrn Petersen genannt werden. Aus wirtschaftlicher 
Sicht ist der Neubau eines zweiten Kindergartens in Böklund die beste Alternative. Die 
Gemeinde Böklund erklärt sich bereit, das Gebäude auf eigene Kosten zu errichten und 
dieses Gebäude dann als Kindergartengebäude zu vermieten. Die Zuschüsse sind für dieses 
Jahr schon verteilt, um 2011 Förderungen zu erhalten, muss der Antrag so zügig wie möglich 
gestellt werden. Es fand bereits ein Gespräch zwischen den Bürgermeistern der betroffenen 
Gemeinden statt. 
Um die Zuschüsse nun beantragen zu können, benötigt die Gemeinde Böklund eine 
grundsätzliche Zustimmung von den betroffenen Gemeinden.  
Der Kindergartenausschuss empfiehlt, den Kindergartenvertrag für den Ev. Kindergarten 
Böklund dahingehend zu ändern, dass der Betrieb von zwei weiteren Kindergruppen in 
einem angemieteten, von der Gemeinde Böklund gebauten, Gebäude erfolgt. Träger ist 
weiterhin der Kirchenkreis, allerdings ohne eine Kostenbeteiligung. 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung Idstedt ist damit einverstanden, dass die Gemeinde Böklund ein 
zweites Kindergartengebäude baut. Die Zuschussanträge sollen gestellt werden.  
Die Gemeindevertretung akzeptiert diese oben genannte Lösung. 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
 
Punkt 19 
Verschiedenes 
Nach einer kurzen Pause stellt Herr Voß die Naturschutzakademie in Hessen vor. Seit 1980 
besteht diese Einrichtung. Herr Voß hat dort in seiner Eigenschaft als Lehrer dieses 
Naturschutzzentrum mit einer Schulklasse besuchen und nutzen dürfen. Die 
Naturschutzakademie wird von verschiedenen Naturschutzverbänden gesponsert. Mit 
Bildern erläutert er die verschiedenen Möglichkeiten, den Schülern die Natur näher zu 
bringen (Naturerlebnisgarten, „Insel“ usw.).   
Der Vortrag ist eine Anregung in Bezug auf die Nutzungsmöglichkeiten des Geländes 
Karrenberg. 
 
Unter Verschiedenes gibt es keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, vor dem weiteren Verlauf der Tagesordnung die 
Öffentlichkeit auszuschließen. 
 
 
Herr Petersen schließt um 21:10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
gez. Edgar Petersen    gez. Sonja Carstensen 
Bürgermeister     Protokollführerin 


